

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА Г.А. ГУСТОВА



15 января 2012 г. на 88 году оборвалась жизнь Генриха Арсеньевича Густова, выдающегося ученого-криминалиста, талантливого педагога, душевного, яркого человека, доктора юридических наук, профессора, старшего советника юстиции, заслуженного юриста Российской Федерации, почетного работника прокуратуры РФ.

Генрих Арсеньевич родился 5 января 1925 г. в г. Кириллове Вологодской области. Участник Великой отечественной войны. В 1943 г. Г. А. Густов был отправлен на фронт, где ему присвоили звание старшего сержанта, затем он стал командиром стрелкового отделения, потом – помощником командира взвода разведки. За боевые

заслуги награжден орденами Отечественной войны I и II степени (орден II степени был вручен ему в августе 1944 г.) и четыремя медалями. В 1951 г. после окончания юридического факультета Московского госуниверситета был распределен следователем на работу в органы прокуратуры Ставропольского края. Бесценный опыт следственной практики явился стимулом для научной деятельности.

После успешной защиты кандидатской диссертации в 1966 г. Генрих Арсеньевич был направлен в только что образованный в Ленинграде Институт усовершенствования следственных работников органов прокуратуры и охраны общественного порядка СССР (ныне – Санкт-Петербургский юридический институт Академии Генеральной прокуратуры РФ). Возглавлял кафедру методики расследования преступлений. В 1993 г. он защитил докторскую диссертацию на тему: «Проблемы методов научного познания и организации расследования преступлений».

Г. А. Густов проявил себя уникальным ученым, криминалистом-теоретиком. Все его научные работы нацелены на дальнейшее развитие теории и методологии криминалистической науки, на создание эффективного криминалистического инструментария по раскрытию преступлений и научно-методических основ криминалистического мышления. Им разработаны новые направления в криминалистике, которые способствовали не только формированию ряда теоретических положений криминалистической науки, но и созданию передовой практики расследования особо опасных преступлений. Им опубликовано более 100 научных и учебно-методических работ по проблемам аналитического подхода к организации выявления и расследования преступлений, внедрения в следственную практику методов научного познания и управления. Генрих Арсеньевич сформулировал четыре криминалистических метода: криминалистическое моделирование,

программно-целевой метод, комплексный подход и криминалистический факторный анализ. Указанные методы обусловили начало формирования инновационной технологии расследования преступлений путем его программирования и алгоритмизации.

Г. А. Густов на протяжении всей своей жизни щедро делился своими знаниями с коллегами, со слушателями – следователями и прокурорами, со студентами. Он был прекрасным педагогом, на опыте которого выросло не одно поколение сотрудников правоохранительных органов, ученых-криминалистов и преподавателей, которые полученные у Генриха Арсеньевича знания передают своим коллегам, слушателям и студентам.

Принципиальным, добрым, сердечным и отзывчивым – таким в нашей памяти навсегда останется Генрих Арсеньевич Густов.

*В. Д. Пристансков, доцент юридического факультета  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
кандидат юридических наук.*